Funciones y graficas

Caracteristicas globales
de las funciones

Rectas e hipérbolas
Funcién cuadratica



1. Funciones

8 Caracteristicas globales
de las funciones

PLENSA Y CALCULA

Considera los rectdngulos con un lado de doble longitud que el otro. Expresa

el perimetro y el drea en funcién del lado menor.

Solucién:

P=2(x+ 2x) = 6x A=2x-x=2x*

2x

APLICA LA TEORIA

Dibuja una grafica que sea funcién y otra que no.

Solucion:

Ay
X
\/ ;
Esta grafica es una funcion.
Ay
AN
NSREEE >

Esta grifica no es una funcién.

Il En la representacion grifica de una funcion, la suma
de la abscisa y de la ordenada de cada punto es 5
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a) Escribe la ecuacidn que relaciona la ordenada, y,
en funcion de la abscisa, x

b) iDe qué grado es la funcién polindmica que se
obtiene?

Solucién:
a)x+y=5=y=5-x
b) Es un polinomio de grado uno.

Bl Un rectingulo tiene 12 m de perimetro.

a) Escribe el area del rectangulo, y, en funcion de
la longitud de la base, x

b) ;De qué grado es la funcién polindmica que se
obtiene?

c) Haz una tabla de valores.
d) Halla el dominio.

e) Halla la imagen o recorrido.

Solucion:

X

a) y = x(6 — x) = 6x — x?
b) Es un polinomio de grado dos.

SOLUCIONARIO
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c) Tabla:

Base: x oj1}213]45
Area:y 0/ 5/8/9/8 /5|0

d) Dominio:0 <x <6
e) Imagen o recorrido:0 < x <9

Cada una de las siguientes funciones estd expresada de
una de las cuatro formas. Halla, en cada una de ellas, la
expresion de las otras tres formas:

A El precio de un jamén es de 12 €/kg

Solucion:
a) Tabla:

Masa (kg): x 11213145
Dinero (€):y 121241364860/ ...

b) Gréfica:
Ay

10 X

S

1 234567 89107
Peso (kg)

c) Formula:y = 12x

H [ Lado (m):x 1213
Perimetro (m):y | 4| 8 | 12]...

Solucion:

a) Enunciado: el perimetro de un cuadrado de lado x
b) Grifica:

Y

N AN WO NDAN OO

Longitud del perimetro (m)

X

»
234567 89I0"
Longitud del lado (m)

c) Formula:y = 4x

Espacio (km)
—Nwhwn
=X=2=1=%=)

X

ol 12345678910
Tiempo (h)

Solucion:

a) Enunciado: espacio que recorre una persona que
va a una velocidad de 6 km/h

b) Tabla:

Tiempo (h):t 1213145
Longitud (km):e | 6 | 12]18/24/30] ...

c) Férmula: e = 6t

EAy-3x

Solucion:
Es una solucién abierta, por ejemplo:

a) Enunciado: perimetro de un tridngulo equildtero
en funcion del lado.

b) Tabla:
Lado (m): x 1213
Perimetro (m):y | 3 | 6 | 9

c) Grifica:
AY

18
16
14
12

N Doy

Longitud del perimetro (m)
o

X
»
1 23456789107
Longitud del lado (m)
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2. Continuidad, asintotas y periodicidad

PLENSA Y CALCULA

Observa las gréficas y contesta a las siguientes preguntas:

AY AY

©

|
|

.‘
--...‘.
X
>

a) ;Qué grdfica se puede dibujar sin levantar el ldpiz del papel?

b) ;En alguna de las grdficas se repite algtin trozo?

Solucién:

a) La segunda. b) La tercera.

APLICA LA TEORIA

Il Un dependiente gana 50 € por cada dia que va a
trabajar, mas 20 € por cada frigorifico que vende.

a) Expresa el salario del vendedor durante un dia
en funcién de los frigorificos que vende.

b) Esboza la grifica de la funcion.

c) ¢Es continua? ;Por qué?

Solucioén:
a) y = 50 + 20x
b) Gréfica:

140

130 *

120
~ 110 °
100
90 °
80
70(—o
60
50

< X
12345678910
N° de frigorificos

Dinero (€

c) No es continua. Los valores de x son discretos.

220

Bl La siguiente gréfica recoge la velocidad (v = e/t) de

una persona que recorre 5 km. Indica las asintotas
de la gréfica y explica su significado.

Y

Velocidad (km/h)

Y

Tiempo (h)

Solucién:
Asintota horizontal:y = 0

Si recorre los 5 km en mucho tiempo, la velocidad
debe ser muy baja. Al aumentar mucho el tiempo, la
velocidad se aproximara a cero.

Asintota vertical:x = 0

Si recorre los 5 km en poco tiempo, la velocidad
debe ser muy alta. Al disminuir mucho el tiempo y
aproximarse a cero, la velocidad tenderd a ser muy
alta.

SOLUCIONARIO
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K Un funicular emplea 10 minutos en subir desde la
base de una montafia a la cima, que se encuentra a
500 m. Espera 20 minutos y vuelve a bajar en
otros |0 minutos. En la base espera 20 minutos y
comienza de nuevo el recorrido. Representa la
funcién que expresa la altura a la que se encuentra
el funicular en funcién del tiempo, y analiza si es
continua y periodica.

Solucion:

600
£ 500
T 400
300
200
100

)

Longitu

Y X

20 40 60 80 100
Tiempo (min)

Es una funcién continua y periodica.

Xl En un aparcamiento publico se cobran 2 € por
cada hora o fraccién con un maximo de 24 € por
un dia. Representa la funcion que expresa el coste
por aparcar un coche en funcién del tiempo
durante un dia y analiza si es continua.

Solucion:

A
2w
24 -
2 -

20 —

I8 .

16 —

14 —

12 —

10 —

8 -

Dinero (€)

6
4 —
2

|
X

»
| 23456 789I0011213°
Tiempo (horas)
No es continua. Cada hora se da un salto de 2 €
hasta llegar a || h. A partir de || horas se cobra el
maximo que es 24 €

Analiza si las siguientes graficas son periddicas, y en
caso afirmativo, calcula el periodo:

Y X

Solucion:

Es periddica de periodo 2

(13 .

Solucion:

Es periddica de periodo 1
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3. Crecimiento y puntos de corte con los ejes

PLENSA Y CALCULA

X

La gréfica adjunta recoge la evolucién de la temperatura en una 15AY
ciudad durante las 24 horas de un dia. 0
a) ;En qué momento del dia se alcanzé la temperatura mdxima? S s
b) ;A qué hora se alcanzé la temperatura minima? % 0
) ¢En qué intervalos del dfa aumenta la temperatura? ;En cudles ;’;
disminuye? = o
d) ;:En qué momentos se hace cero la temperatura? s
Solucién:
a) A las 4 de la tarde.
b) A las 6 de la mafana.

5 8/12 16 20 &>
-5 \/

Tiempo (h)

¢) Aumenta desde las 6 de la mafiana hasta las 4 de la tarde. Disminuye desde las 0 horas hasta las 6 de la

mafana y desde las 4 de la tarde hasta las 12 de la noche.
d) A las 10 de la mafiana y a las 10 de la noche.

APLICA LA TEORIA

A Analiza la gréfica siguiente y contesta: A la vista de las graficas, sefiala los puntos de corte con

. . . . el eje X'y con el gjeY:
a) ;Doénde es creciente?! ;Donde es decreciente? 1Ay I

b) ;En qué punto alcanza el maximo!? ;En cual 15|

alcanza el minimo? AY

c) ;Donde es convexa (U)? Doénde céncava (M)?

d) Halla los puntos de corte con los ejes.

AY é
y =x3 —X/
£
Solucion:
Eje X:A(-2,0),B(2,0) Eje Y: C(0,—4)
Solucién: I AY
a) Creciente: entre —2 y 2 Aty
Decreciente: a la izquierda de —2 y a la derecha /\
de 2 )}(
b) Méximo:A(2, 4)
Minimo: B(-2, 0)
c) Convexa (V): a la izquierda de cero.
Céncava (N):a la derecha de cero.
d) Eje X:B(-2,0),C(4,0) Solucion:
EjeY:D(0,2) Eje X: A(—4,0),0(0,0) Eje Y: O(0,0)
222 SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruio, S.L.



© Grupo Editorial Bruio, S.L.

Calcula los puntos de corte con el eje Xy con el ejeY EEly=x2-16
de las siguientes funciones:

Solucion:
y=2x—1| Eje X: A(-4,0), B(4,0)
Solucién: EjeY: C(0.-16)
Eje X: A(1/2,0)
Eje Y:B(0,~1) By =x*+2x- 15
Solucion:
Ey=x2-3x Eje X: A(-5,0),B(3,0)
EjeY: C(0,—15)

Solucion:
Eje X: A(3,0), O(0, 0)
Eje Y: O(0, 0)

4. Traslaciones. Simetrias. Interpretacion conjunta de graficas

PLENSA Y CALCULA

;Qué movimiento debes hacer, en cada caso, con la gréfica roja para que coincida con la grifica

azul?

\ Lo

Solucién:

a) Trasladarla verticalmente 3 unidades hacia abajo.
b) Trasladarla horizontalmente 2 unidades hacia la izquierda.

\ £
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APLICA LA TEORIA

Escribe la ecuacion de la grafica azul, que es una trasla-
cién vertical de la grifica roja, en cada caso:

iCudles son simétricas respecto del ejeY?

(] AY

Y X

Solucion:
y=2x+3

] AY

"<
I
X

N

Y X

Solucioén:
y=x*-5
Son simétricas respecto del ejeY las dos parabolas.

Escribe la ecuacidn de la grifica azul, que es una trasla-
cion horizontal de la grafica roja, en cada caso:

=] AY

!
1
|}
L}
1
\}
1
\}
1
\
T

YX

Solucion:
y=(c+ 324

YX

Solucion:
y = (x-2)?

EH Las grificas siguientes recogen el recorrido de dos
ciclistas. Analizalas y contesta: ;Qué distancia reco-
rren? ;Salen a la vez! ;Qué ciclista ha ido mas rapi-
do? ;Se encuentran en algin momento!?

AY

50
’§ 1(5) Ciclista A
E 3(5) Ciclista B
g 25
2 20
s

10

5 X

12345678910

Tiempo (h)

Solucion:

a) Distancia: 50 km

b) No. El ciclista A sale una hora después que el B.
c) El ciclista A.

d) A los 10 km de la salida y en la meta.

224

SOLUCIONARIO
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B3 En una pequeia isla hay dos compapias de taxi. La
compaiia A cobra 1,5 € por bajada de bandera y
0,35 € por cada kilometro recorrido. La compaiiia
B cobra 2,5 € por bajada de bandera y 0,25 € por
kildmetro recorrido. Representa las grificas de las
funciones del coste de un viaje en funciéon de los
kilbmetros recorridos para cada compaiiia, y
deduce qué compaiia es mas econdémica para
hacer un viaje.

Solucion:

Coste (euros)

Y

X

»
1 23456789I10011213°
Recorrido (km)

Para hacer un recorrido menor de 10 km la compaiiia
A es mas econémica. Para hacer un recorrido de mas
de 10 km, la compania B es mas barata.
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Ejercicios y problemas

1. Funciones

Indica cudl de las siguientes graficas es una funcion:

AY

//7/

Solucion:

No es funcién.

(28] AY

Y X

Solucion:

Si es funcion.

EZ] En la representacién grafica de una funcién, cada
ordenada, y, disminuida en 3 unidades, es igual al
doble de la abscisa.

a) Escribe la ecuacién que relaciona la ordenada, y,
en funcién de la abscisa, x

b) ;De qué grado es la funcién polinémica que se
obtiene!?

Solucion:
a)y—3=2x=y=2x+3
b) Es de grado uno o primer grado.

E Dado el siguiente dibujo:

226

a) Escribe el area de la superficie azul, y, en fun-
cion de la altura del tridngulo, x

b) ;De qué grado es la funcién polinédmica que se
obtiene?

c) Halla el dominio.

d) Halla la imagen o recorrido.

Solucién:

a) y = 25-2,5x

b) De grado uno o primer grado.
c) Dominio:0 < x <5

d) Imagen o recorrido: 12,5 <y <25

Cada una de las siguientes funciones esta expresada de
una de las cuatro formas. Halla, en cada una de ellas, la
expresion de las otras tres formas:

E El perimetro de un rombo en funcién de la medida
del lado.

Solucion:
a) Tabla:

Longitud del lado (m): x 112]3

Longitud del perimetro (m):y | 4 | 8 | 12] ...

b) Gréfica:
AY

18
16
14
12

N Ao

X

>
23456789107
Longitud del lado (m)

Longitud del perimetro (m)
o

c) Féormula:y = 4x

EA Tabla:

Peso (kg): x I12]3
Dinero (€):y

SOLUCIONARIO
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Solucion:

a) Enunciado: el precio de un kilo de melocotones

esde2 €
b) Gréfica:
Y

Dinero (€)
— N WA UION®OOO

X

c) Formula:y = 2x

EH] Grifica:

A -
| 2345678910

Peso (kg)

A
TR
9
=~ 8
57
o 6
S5
§ 4
23
2
' X
0f 12345678910"

Solucion:

a) Enunciado: drea
lado.

b) Tabla:

Longitud (cm)

de un cuadrado en funcién del

Longitud del lado (cm):x | | | 2 | 3 | 4

Area (cm?):y

c) Férmula:y = x2

Ea Formula:y = 5x

Solucion:

a) Enunciado: Un trabajador cobra 5 € por cada

hora trabajada.

b) Tabla:
Tiempo (h):x 1123
Dinero (€):y 5(10)15

c) Grifica:

Y

X

1§
12345678910
Tiempo (horas)

2. Continuidad, asintotas y periodicidad

EH Un artesano hace una aceitera de vidrio en
5 minutos. Expresa el nUmero de aceiteras que
hace el artesano en funcién del tiempo, esboza la
grafica de la funcién y analiza si es continua.

Solucion:

=X
T

N° de aceiteras

=N WhUON®OOO—

N

7 X

>
5 10 152025 30 35 40 4550 55~
Tiempo (min)

No es continua. Hay un salto cada 5 minutos que
acaba una aceitera.

Indica cual de las siguientes graficas es continua y cudl

no lo es:

Solucion:

AY

N

Y X

No es continua.Tiene un salto en x = 0 de 3 unidades.
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Ejercicios y problemas

YX

Solucion:

Es continua.

EH En una floristeria cobran 3 € por cada maceta que
venden. Escribe la férmula que expresa el dinero
cobrado en funcién de las macetas vendidas.
Represéntala y analiza si es continua.

Solucion:

y = 3x Ay

Dinero (€)
— N WA U N®OO—

X

»
1 23456789101
N° de macetas

Es discontinua porque la variable x es discreta.

Dibuja las asintotas de las siguientes graificas:

El AY

YX

Solucion:

228

[ 40 | AYL
X
\ 5
Solucion:
AY

et

Y X

Analiza si las siguientes graficas son periddicas y, en
caso afirmativo, calcula el periodo:

Y
[\ x
Solucién:
Si es periddica. Su periodo es 6
(42 v
X
>

Solucion:

Si es periddica. Su periodo es 4

SOLUCIONARIO
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EE] Un taxi cobra 1,8 € por bajada de bandera y 0,06 €
por cada paso del taximetro. Expresa el precio de un
viaje en taxi en funcién de los pasos del taximetro. ;Es
continua la gréfica de la funcion?

Solucion:
y = 1,8 + 0,06x

A

2,40 2 °
2,34 °
2,28 o

2,22 °

Dinero (€)

1,80
% X
1 23456789Il01I"
N° de pasos

Es discontinua. En cada paso de taximetro hay un
salto de 0,06 €

3. Crecimiento y puntos de corte
con los ejes

A Analiza la grafica siguiente y contesta:

Y

AN

a) {Dénde es creciente! ;Donde es decreciente!?

b) ;(En qué punto alcanza el maximo? ;En cudl el
minimo?

c) {Dénde es convexa (\U)? ;Dénde concava (M)?

Solucioén:
a) Creciente:entre =2y 2

Decreciente: a la izquierda de — 2 y a la derecha
de 2

b) Maximo: A(2, I)
Minimo: B(-2,-1)

c) Convexa (U): a la izquierda de cero.
Concava (N): a la derecha de cero.

UNIDAD 8. CARACTERISTICAS GLOBALES DE LAS FUNCIONES

Observando las grificas, sefiala los puntos de corte
con el eje X'y con el eje Y:

B P
-

7

Y X

Solucion:
Eje X: A(-4,0)
Eje Y: B(0, 3)

46 AY

Y X

N

Solucion:
Eje X: A(-2,0),B(1,0)
EjeY: C(0,-2)

AY

Solucion:
Eje X: A(-2,0),B(2,0)
EjeY: C(0, 4)

48 | AY

Y X

Solucion:
Eje X:A(2,0)
Eje Y: B(0, 4)
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Ejercicios y problemas

Calcula los puntos de corte de las siguientes funciones
con el eje X'y con el eje Y:

EEly=-2x+4

Solucion:
Eje X:A(2,0)
Eje Y: B(0,4)

my=2x2—6x

Solucion:
Eje X: O(0,0), B(3,0)
Eje Y: O(0, 0)

El y=x*-25

Solucion:
Eje X: A(=5,0), B(5,0)
Eje Y: C(0,-25)

Bly=x2-x-12

Solucion:
Eje X: A(-3,0), B(4,0)
EjeY: C(0,—12)

Bly-=5

Solucion:

Eje X: No corta.
Eje Y: A(O, 5)

Bly=x-3

Solucion:
Eje X: A(3,0)
Eje Y:B(0,-3)

EHy=x2+3x-40

Solucion:
Eje X: A(-8,0),B(5,0)
Eje Y: C(0,—40)

230

Bly=-x+9

Solucion:
Eje X: A(-3,0),B(3,0)
EjeY: C(0,9)

Bl y=x*+2+I

Solucion:
Eje X:A(-1,0)
Eje Y:B(O, I)

Ely=x2-4x+3

Solucion:
Eje X: A(l,0),B(3,0)
EjeY: C(0, 3)

4. Traslaciones. Simetrias. Interpretacion
conjunta de graficas

Escribe la formula de la grafica azul, que es una trasla-
cién de la gréfica roja, en cada caso. ;Cudles son simé-
tricas respecto del eje Y?

AY
‘\
N yl=-2x+ 14
\\
AY
A}
% X
AY L -
N >
\
AY
v
\-
Solucion:
y=—-2x-2
X
>
Solucion:
2
X
TR
2

Son simétricas respecto del eje Y las dos pardbolas.

SOLUCIONARIO
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Y X

Solucioén:
y ==+ 3)?
Es simétrica respecto del eje Y la funcién y = —x?

Solucioén:
y=(x-3)2-2
Es simétrica respecto del eje Y la funcién y = x* — 4

[E ;Cuiles de las siguientes funciones son pares!?

a)y=x+2 b)y=x2-3
{Alguna de ellas es simétrica respecto del eje Y?
iPor qué?

Solucién:

a) f(—x) = —x + 2 #f(x) = No es par.

b) f(—x) = (~x)? = 3 = x? - 3 = f(x) = Si es par.

La funcién y = x2 — 3 es simétrica respecto del eje Y
por ser par.

2 Las grificas siguientes recogen el recorrido de dos
ciclistas. Analizalas y contesta:

3

\Y

N 00
[e¥=]=)
I\

o

Ciclista A, _=_ . /
d

e
+*/Ciclista B

o

o
S
~

Longitud (km)
— N whuios
SS S

o
S

X
| 2 3 4 5
Tiempo (horas)

o

a) {Qué distancia recorre cada uno? ;Salen a la
vez!

b) ;Qué ciclista ha ido mas rapido? ;Ddnde ha lle-
gado! ;Se encuentran en algiin momento?

Solucion:

a) Ciclista A: 90 km
Ciclista B: 90 km
Si salen a la vez.

b) El ciclista B. Llega a 90 km. Se encuentran a los
40 km de la salida, a los 60 km y a los 80 km

Para ampliar

A La siguiente grifica representa la relacion que hay
entre el tiempo y el espacio recorrido por un

tren:
N
12001 %
E 900
nel
2 600
=
S 300
X
ol 2 4 ¢ 8 10

Tiempo (h)

a) Haz una tabla de valores a partir de la grafica.

b) ¢Es continua?

c) ¢Es creciente o decreciente?

d) ;Cuantos kildbmetros habra recorrido en 8
horas?

e) ;Cuanto tiempo tarda en recorrer 600 km?

Solucion:

a) [ Tiempo (h) o1 |2]3]4
Longitud (km) | 0 | 150|300 | 450 | 600

b) Si.

c) Es creciente.

d) 150 - 8 = 1200 km
e) 600 : 150 = 4 horas.
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Ejercicios y problemas

i La grafica de la cotizacion en bolsa de cierta em-
presa durante una semana es la siguiente:

Empresa

Dinero (€)

X

LM X J V

a) ¢(En qué momento alcanza la mayor cotizacion?
iCudl es el valor?

b) ;En qué momento alcanza la menor cotizacién?
iCudl es el valor?

Problemas

c) {Durante qué dias ha subido?
d) ;Durante qué dias ha bajado?

e) En la semana, ;ha subido o ha bajado? ;Cuanto?

Solucién:

a) Al cierre del jueves con 7,9 €
b) Al cierre del martes con 7,55 €
c) Miércoles y jueves.

d) Lunes, martes y viernes.

e) Ha subido: 7,8 -7,7 = 0,1 €

La siguiente gréfica representa la duracion y el
coste de ciertas llamadas telefénicas:

AY
2

Dinero (€)

12 18 24 30
Tiempo (min)

0 6

a) ;Esta grafica representa una funcién?

b) ;Es continua?

c) {Qué llamada es la que mas ha durado?
d) ;Qué llamada es la que menos ha durado?
e) {Qué llamada ha sido la mas cara?

f) ;Qué llamada ha sido la mas barata?

Solucion:

a) Si. b) No.

c)LaD d) LaA

e)lLaC fyLaD
232

& La compaiiia telefonica A cobra por llamadas loca-
les 0,09 € durante los tres primeros minutos de
conversacion, y después 0,03 € por cada minuto o
fraccion de minuto. La compaiiia telefénica B
cobra por segundos a razén de 0,04 € por cada
minuto desde el comienzo de la llamada:

AY
8%% —oCompaiiia A
0,18 —o
@ 0,16
L 04 ]
2 0,12
2 0,0
Q 8,82 Compaiia B
0,04
0,02 X
ol 12345678910
Tiempo (min)

a) Si las llamadas duran menos de 2,25 minutos,
iqué compaiiia interesa mas?
b) Si las llamadas duran mas de 2,25 minutos, jqué
compaiiia interesa mas?
c) Si las llamadas duran exactamente 3 minutos,
iqué compaiiia interesa mas?
Solucién:
a) La compaiiia B
b) La compaiiia A
c) Las dos compaiiias cobran lo mismo.
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I Un deposito se llena con un grifo que vierte
60 litros en una hora.

a) Haz una tabla de valores.
b) Representa la funcién del caudal en funcién del
tiempo.

c) Analiza si tiene asintotas y explica su significado.

Solucioén:
a) Tabla:

Tiempo (h) 121345
Caudal (litros/h) 1601301201512} ...

b) Grifica:
Ay

5 X

1§

12345678910
Tiempo (horas)

c) Asintotas:
Asintota horizontal:y = 0
Si aumenta muchisimo el tiempo para llenar el
deposito, el caudal debe ser muy pequeno. Se
aproxima a cero.
Asintota vertical: x = 0
Si el depésito se llena en muy poco tiempo, el
caudal debe ser muy grande. Al aproximarse el
tiempo a cero, el caudal tenderia al infinito.

Dada la grafica de la oferta de naranjas:

AY
8
7
W 6
=5
S 4
£ 3
(Al
I X
ol 12345678910

Peso (kg)

a) ¢Es una grafica de puntos o de lineas?
b) ;Es creciente o decreciente?

c) ;(Cuanto cuesta | kg de naranjas?

d) ;Y 2 kg?
e) ;Y 3 kg!
f) ;Y 4 kg?

g) iComo definirias con palabras la oferta?

Solucioén:

a) Es de lineas.
ol € d)2€

e)25€ f)3€

g) A partir de 2 kilos el precio del kilo es 0,5 €, la

mitad de lo que vale el kilo si se compran uno o dos
kilos.

b) Creciente.

Sabiendo que un coche realiza un recorrido en
5 horas a 90 km/h, representa la velocidad en fun-
cién del tiempo, analiza si dicha funcién tiene asin-
totas y explica su significado.

Solucion:

AY

50 X

A -
| 234567 8910
Tiempo (horas)

Asintota horizontal:y = 0

Si aumenta muchisimo el tiempo para recorrer la
distancia, la velocidad debe ser muy baja. Se aproxi-
ma a cero.

Asintota vertical: x = 0

Si el tiempo dedicado a recorrer la distancia es muy
pequerio, la velocidad debe ser muy alta. Al aproxi-

marse el tiempo a cero, la velocidad tenderia al infi-
nito.

Un técnico de televisores cobra 5 € por ir al
domicilio y 10 € por cada hora o fraccién de
hora.

Tiempo (h) | | |2]3]4]|5
Dinero (€) 35

a) Completa la tabla.
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Ejercicios y problemas

b) Representa la tabla en unos ejes coordenados.

c) ¢Es una funcién continua?

Solucion:

a) [ Tiempo(h) |1 [2]3]4]5
Dinero (€) | 15]25/35]45]55

b) Si cobra la fraccion de hora como hora completa,
la grafica es:

AY
50
45 —

40

5 X

A -
| 2345678910
Tiempo (horas)

c) No es continua. En cada hora da un salto de 10 €

Se considera que la media de agua de lluvia recogi-
da en un depdsito en los dias lluviosos es de
10 litros. A partir de este dato, representa de for-
ma aproximada en unos ejes coordenados la canti-
dad de agua que se recogeria en dicho depésito a
lo largo de un afio si estuviese situado en tu ciu-
dad. (Representa en el eje de abscisas los meses
del afio y en el eje de ordenadas la cantidad de
agua recogida).

Solucion:

AY
80

70

Capacidad (litros)
N w S v o
S & © o o

=)
£3

EFMAM) J ASOND ~
Tiempo (meses)
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Para profundizar

La dosis de un medicamento es de 10 mg/kg por
toma hasta un médximo de 5 tomas al dia, sin
sobrepasar los 2500 mg al dia.

a) Haz una tabla de valores en la que se recoja la
cantidad méaxima de medicamento en funcién
del peso del paciente.

b) Representa la grafica que expresa la maxima
cantidad de medicamento en funcién del peso.

c) ¢A partir de qué peso se toma la dosis maxima

diaria?
Solucion:
a)| Peso(kg) | 10 | 20 | 30 | 40 | 50
Peso (mg) | 500 | 1000|1500 2000|2500
b
) AY
2500
2000
w
£ 1500
2
& 1000
500
X
»
1020 3040 50 60 70 80 90 100
Peso (kg)

c) A partir de 50 kg

La siguiente grafica representa la relacién que hay
entre el coste inicial de un producto y el coste final
que pagamos en temporada de rebajas.

Las rebajas
AY )

A U
o O
o O

300
200
100

Dinero (€) Coste final

X

100 200 300 400 500
Dinero (€) Coste inicial

o

a) ¢Es creciente o decreciente!?

b) ;Cuanto pagamos por un articulo que costaba
inicialmente 500 €?

SOLUCIONARIO
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c) {Qué tanto por ciento descuentan?

d) Si hemos pagado por un articulo 200 €, jcuanto
costaba antes de la rebaja?

Solucion:

a) Es creciente.
c) El 20%

b) 400 €
d) 250 €

Una casa A de alquiler de coches cobra 4 € por

cada hora. Otra casa B cobra una cantidad fija de
9 € mas 3 € por cada hora. Expresa en cada caso
el coste en funcién del nimero de horas. Haz la
representacion grafica de ambas funciones y razo-
na cuando interesa alquilar un coche en la casaA 'y
cuando en la casa B

Aplica tus competencias

La grifica adjunta recoge el movimiento de una

motocicleta. Calcula la aceleracién.

AY
12
11
10
%9
E 38
o
Y
25
=4
3
2
1 X
1234567 891011127

Tiempo (s)

Solucién:

La aceleracidn es la pendiente de la recta.
7/12 = 0,58 m/s?

Solucién:
CasaA:y = 4x
CasaB:y=3x+9

AY
40
36

Casa B

Dinero (€)
—— NN

Casa A

w
S0 NONOAOOON

X

>
1 2345678910
Tiempo (horas)

Resolviendo 4x =3x+9=x=9 =y =36
La casa A es mas barata hasta 9 horas de alquiler. A
partir de 9 horas es mas barata la casa B

Un mdvil parte del reposo y lleva una acelera-

cién de 2 m/s?. Haz una tabla de valores que
represente la velocidad del mévil en funcién del
tiempo y representa la gréfica.

Solucién:

Tiempo (s) 112131415
Velocidad (m/s) | 2 | 4| 6| 8 |10}...

N

—_

Velocidad (m/s)

— N W »IAU\O\\]OO\DO¥

WYX

1234567 8910
Tiempo (s)
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Comprueba lo que sabes

Il Escribe las distintas formas de expresar una fun-
cién. Pon un ejemplo de una gréfica.
Solucién:

Las funciones se pueden expresar mediante un
enunciado, una tabla, una gréfica y una férmula.

Ejemplo:

\ Ao

N4

Si es funcién

Al [ndica cudles de las siguientes funciones son
continuas y cudles no:

a) Ay

AN

Solucién:

a) Es discontinua en x = 2
b) Es continua.

236

Bl [ndica si la siguiente funcién es periédica y cal-
cula su periodo:

AY

AVANAN

\ 4

Solucién:

Periédica de periodo 4

Il Calcula los puntos de corte con los ejes de las
siguientes funciones:

a)y=-3x+6
b) y = 3x? + 4x — 4

Solucién:

a) Eje X: A(2, 0)
Eje Y: B(0, 6)

b) Eje X: A(2/3, 0), B(-2, 0)
Eje Y: C(0, —4)

BBl La grifica de la cotizacién en bolsa de cierta em-
presa durante una semana es la siguiente:

Y Empresa

Dinero (€)

X

LM M J Vv

a) ;En qué momento alcanza la mayor cotiza-
cién? ;Cudl es el valor?

b) ;En qué momento alcanza la menor cotiza-
cién? ;Cudl es el valor?

¢) ;Durante qué dias ha subido?
d) ;Durante qué dfas ha bajado?

e) En la semana, ;ha subido o ha bajado? ;Cudn-
to?

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruio, S.L.



© Grupo Editorial Bruio, S.L.

Solucién:

a) Al cierre del jueves con 7,9 €
b) Al cierre del martes con 7,55 €
¢) Miércoles y jueves.

d) Lunes, martes y viernes.

e) Ha subido: 7,8 - 7,7 = 0,1 €

A Escribe la ecuacién de la grifica azul, que es una
traslacién de la gréfica roja. ;Cudl es simétrica
respecto del eje Y?

AY
AY
a) \‘
AY
\
AY
\
A
\
Ay
\
- >
v
Ay
\
\
\
\
AY
y:—ZX—S\‘
\\
AY
1 1
! :'y=x201
) 1
1 1
Y 1
\ 1
‘\/ 2 £
NN >
Solucién:
aQy=—-2x-5+8
y=-2x+3
b)y=(x+2)?-1
y=x2+4x+3

Es simétrica respecto del eje Y la funcién
y= x*-1

Una persona tarda en recoger las fresas de una
finca 6 dfas.

a) Haz una tabla que exprese el tiempo que se
tarde en recoger las fresas en funcién del
ndimero de personas.

b) Representa la gréfica

¢) ¢Es continua la funcién?
Solucién:

a) Tabla:

Nedepersonas | 1 |2 |3|4|5]6
Tiempo (dfas) 6131211,5/1,2]1

b) Grifica:

©
(<]

.“

N° de dfas
RTINSV

X
>
1234567
N° de personas
¢) Es discontinua. La variable independiente es
discreta.

Bl Un vendedor recibe dos ofertas de trabajo. La
empresa A le ofrece un sueldo mensual de 600 €
y 60 € por cada ordenador que venda. La
empresa B le ofrece 500 € y 80 € por cada orde-
nador que venda.

a) Expresa, en cada caso, el salario en funcién del
ndmero de ordenadores que venda.

b) ;Cudndo le interesa trabajar en la empresa A?

¢) ;Cudndo le interesa trabajar en la empresa B?

Solucién:
a) Empresa A: y = 600 + 60x
Empresa B: y = 500 + 80x
b) Cuando venda menos de 5 ordenadores.
¢) Cuando venda mds de 5 ordenadores.
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Windows Derive

)

Paso a paso

Dada la funcién y = cos 2x, ;es continua?, jes
periédica?, ses simétrica respecto al eje Y?

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

B Representa la siguiente funcién y halla:

* ;Dénde es creciente y donde decreciente?
* Los médximos y los minimos.

¢ ;Dénde es convexa (\U) y céncava (M)?

* Los puntos de corte con los ejes.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Practica

Bl Representa la funcién: y = x?

Haz una traslacién de 3 unidades a la izquierda.
Luego haz una traslacién de 4 unidades hacia
abajo.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

EA Internet. Abre la web: www.editorial-bruno.es
y elige Matemdticas, curso y tema.

Representa las siguientes férmulas y razona cudles
son funciones y cudles no lo son:

Ey:Zx—l

Solucién:

Bol

6 5 4 B 21

Si es funcidn.

238

12 3 456

mx2+y2=25

Solucién:

No es funcién.

SOLUCIONARIO
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Linux/Windows GeoGebra

Ex-6

Solucién:
AY
6
5
4
3
2
1 X
N
% 5 4 B 2 N 345 6 7
=2
-3
4
=5
%
Si es funcién.
Edx-y-0
Solucién:
Ay
6
5
4
3
2
‘ X
N

% 5 4 B 20 12 3 456 7

No es funcién.

Representa las funciones y, para cada una de ellas,

contesta: ;Es continua? ;Es periddica? ;Es simétrica

respecto del eje Y?

Ey->

2
Solucién:
AY
6
5
4
3
2
! X
N
6 5 4 B 2 123 456 "

-3
—4
-5
-6

Es continua.
No es periddica.
No es simétrica respecto del eje Y

y= %
X
Solucién:
Ay
6
5
4
3-
2
t X
N
6 5 4 3 2 EREER [
=2
-3
—4
-5
6

No es continua. Es discontinua en x = 0
No es periddica.
Es simétrica respecto del eje Y

Ed y = mod x
Solucién:
Ay
6
5
4
3
[N /////X;
-6 45 4 3 2 41 _1123456
N
4
=
6

No es continua. Da saltos en los valores enteros de x
Es periédica de periodo 1.
No es simétrica respecto del eje Y
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my:tanx

Solucién:

Vx

No es continua.
Es periédica de periodo 7
No es simétrica respecto del eje Y

Bl Representa la funcién y = 2x

Haz una traslacién de 3 unidades hacia arriba.

Solucién:
y=2x+3
AY
6
5
4
2
} X
N
% 5 4 3 Y 12 3 45 6 7

Representa las funciones y, para cada una de ellas,

halla:

* ;Dénde son crecientes y dénde decrecientes?
* ;Dénde son convexas (U) y dénde céncavas (M)?

* Los puntos de corte con los ejes.

240

my=x2—2x—3

Solucién:

4;454324\\

Creciente: a la derecha de 1

Decreciente: a la izquierda de 1
Convexa (U): en todo el dominio.
Céncava (N): no es cédncava nunca.
Eje X: A(-1, 0), B(3, 0)

Eje Y: C(0, -3)

Ely--x>+4

Solucién:

-6 45 4 3 {2 41 1 3 4 5

Creciente: a la izquierda de cero.
Decreciente: a la derecha de cero.
Convexa (U): no es convexa nunca.
Céncava (N): en todo el dominio.
Eje X: A(-2, 0), B(2, 0)

Eje Y: C(0, 4)

N
S 7
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Linux/Windows GeoGebra

X3 Ed Representa la funcién y = —x%. Haz una trasla-
Ea y=-"-x+2 P y
27 cién de 5 unidades hacia arriba y luego haz una
traslacién de 3 unidades hacia la derecha.
Solucién:
AY Solucién:
: ot s3
‘ y=—(x-3)%+5
’ AY
6
1 X‘
6 5 4B 20 123 456 7 \
: 3
-3 2
= % 5 4 32 i 2\ 3 4 5\6
6 ]
L
Creciente: a la izquierda de —3 y a la derecha de 3 -
Decreciente: entre —3 y 3 -5
Convexa (U): a la derecha de cero. B
Coéncava (M): a la izquierda de cero.
Eje X: A(-6, 0), B(3, 0) Una casa A de alquiler de coches cobra 3 € por
Eje Y: C(0, 2) cada hora. Otra casa B cobra una cantidad fija de

10 € mds 2 € por cada hora. Expresa en cada
caso el coste en funcién del nimero de horas. Haz
E3 y = cos nx la representacién grdfica de ambas funciones y
razona cudndo interesa alquilar un coche en la

Solucién: casa Ay cudndo en la casa B
AY
2 Solucién:
4 Casa A: y = 3x
3
X Casa B:y=2x + 10
ANIWANARS Ay
-6\f “4\F 2 7246 55
2 Zg Casa A
-3 40 Casa B
- 35
- 30
- 25
Es periddica de periodo 2. Se estudia el intervalo %g
de cero a dos. 10
Creciente: de 1 a 2 ° '
Diectacamie: dC 0al 2 46 81012 14161820227
Convexa (U): de 1/2 2 3/2 Es mds barata la casa A hasta 10 horas. Después es
Céncava (N): de0a1/2yde3/2a2 mds barata la casa B

Eje X: A(1/2, 0), B(3/2, 0)
Eje Y: C(0, 1)
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